



06

内蒙古法制报

检察在线

2025/12/10

责任编辑:钱虹 制版编辑:申慧珍

高效开展法律监督 守护个人信息安全

林西讯 赤峰市林西县人民检察院在围绕公民个人信息保护开展的专项监督活动中发现,有的村务公告栏将村民的姓名、家庭住址、银行卡号等信息公开;有的快递企业在寄递快递过程中,将已经隐去的姓名、电话等公民信息又写在了快递单上。

针对发现的问题该院采取了一系列有力措施,推动行政机关强化监管履职。一是依托全国检察机关大数据法律监督

模型平台,应用“政务公开信息侵犯个人信息安全法律监督模型”,获取辖区政务网站行政机关2024年以来公开的信息及其附件,通过数据分析比对,筛选出目标信息,通过对身份证号码、家庭住址、银行卡账号等字段进行调查核实,立案后制发检察建议。行政机关收到检察建议后高度重视,对公告栏公开的信息开展全面排查,对涉及公民个人敏感信息采取去标识及匿名化处理,让政务公开更加阳光安

全;二是检邮联手,检察人员对县域内几家快递网点进行线索摸排、调查取证,针对存在的问题,启动公益诉讼诉前程序,并向相关职能部门发出检察建议。收到检察建议后,相关职能部门迅速部署,对快递单记录用户身份信息的行为责令整改,并印发了《关于加强寄递服务用户个人信息安全管理的通知》,通过培训的方式将通知传达到一线快递员。检察机关通过公益诉讼的方式,督促快递企业采取

有效手段保护用户信息安全,消除快递行业泄露公民个人信息安全隐患,为个人信息保护保驾护航;三是针对特殊群体个人信息安全保护,该院联合公安机关、街道社区开展以“关注财产安全 谨防养老诈骗”为主题的宣传活动,深入推动“涉老反诈”宣传活动进社区、进超市、进公园、进广场,并通过典型案例释法说理,提高老年群体的法治意识和防范能力。

(燕海洋)

满洲里市检察院行政公益诉讼案入选自治区级典型案例

满洲里讯 近日,呼伦贝尔市满洲里市人民检察院办理的督促全面公开非物质文化遗产行政公益诉讼案入选内蒙古自治区检察院《第二批服务北疆文化建设典型案例》。

非物质文化遗产承载着深厚的历史底蕴和民族精神。满洲里市非物质文化遗产,根植于本土文化实际,在本地区历史文化的浇灌下形成,体现了传统音乐、美术、技艺、医药等方面成就,展现了鲜明的北疆文化风采。满洲里市检察院经调

查核实发现,满洲里市9项具有北疆特色的市级非物质文化遗产未有效公开展示且无其他便于公众查阅、了解的途径,制约了其传承、传播与创新发展。

满洲里市检察院采取实地走访群众艺术馆、与非物质文化遗产传承人座谈交流、开展政协委员提案与检察建议衔接转化工作推进会、在“玛瑙雕刻技艺”传承场所设立知识产权检察保护联系点、调取非遗档案及影像资料等多种方式,夯实案件调查基础,推进非遗保护工作。

满洲里市检察院向负有监管职责的行政机关制发检察建议,要求其对全市除涉密内容外的非物质文化遗产档案数据材料进行公开展示。对此,行政机关按期回复,对11项非物质文化遗产项目的文字、图片、视频等资料进行全面系统梳理,并在官方网站及公众号集中公开展示。满洲里市检察院通过跟进监督发现,“线上”公开展示阅读与传播量已达数千次,“玛瑙雕刻技艺”非遗项目已实现常态化传承教学。

(张红霞)

联动社会各方力量 救助涉案困境家庭

本报讯(记者 王祯 通讯员 张泽帆)近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民检察院牵头召开联席会议,联合旗人大、政协、民政局、教育局、妇联等多家单位,共同为一名涉案被害妇女及其三名子女制定并落实综合帮扶救助方案,推动司法办案向实质化社会治理延伸。

被害人晓燕(化名)长期遭受家庭暴力,离婚后无稳定收入,其家庭面临多重困境,长子脑瘫需要专人照料,次女正值高考关键时期,幼子尚需抚养。了解到该情况后,乌拉特中旗检察院迅速启动联动救助机制。

会上,各相关单位依据各自职能提出具体帮扶措施,旗教育局将为备考子女提供助学金申请、考前心理疏导及学业规划支持;民政局、妇联等将协助其申请临时救助,并将其家庭纳入持续监测范围;就业局将为其提供就业岗位援助;团委、关工委将落实“点亮微心愿”等关爱项目。会上,联席单位为晓燕家庭发放了救助金及过冬物资。

2023年以来,该院已办理司法救助案件27件,救助困难群众32人次,发放救助金39.4万元,并对部分特殊案件协调落实低保、长期帮扶等综合保障措施,取得了良好的法律效果与社会效果。

模拟法庭进校园



宪法宣传周期间,通辽市科尔沁区人民检察院组织开展了“青春向宪而行 法治润泽职校”主题模拟法庭活动。此次模拟法庭活动以故意伤害案例为蓝本,同学们分别扮演法官、检察官、辩护人、被告人等角色,完整还原庭审流程。在“角色扮演”过程中,同学们的宪法意识与法治观念进一步增强。

魏群英 摄

传递轮训“新”声 赋能检察“新”程

统2025年度第二期政治轮训班学习交流》为题,为全院检察人员进行专题讲座。

本次讲座围绕政治轮训班精神,深入解读了检察工作的政治属性,明确了新时代检察人员必须牢牢把握政治方向,将党的领导贯穿检察工作全过程,以实际行动

践行政法使命。同时,结合轮训班交流成果,重点分析了检察履职在基层社会治理中的职能定位,提炼履职经验与启示,探讨如何通过高质效履职助推基层社会治理现代化进程。

(乌兰)

多元救助照亮困境家庭前行路

本报讯(记者 宋宏颖 通讯员 高飞)今年7月,赤峰市巴林左旗人民检察院在办理一起性侵案件时,发现被害人小张(化名)患有精神疾病,其丈夫肢体残疾、劳动能力受限,家中还有一名上初中的孩子。性侵案件让本已脆弱的家庭陷入了更深的困境。

收到线索后,该院控申部门迅速启动司法救助程序。承办检察官实地走访村委会和学校,发现当事人丈夫的残疾等级有重新评定的可能。为此,检察官主动协助整理病历材料,对接医院推动复评程序。9月24日,巴林左旗检察院牵头召开联合协

调会,由民政、妇联、教育、卫健、属地乡镇等部门共同参与“会诊”。会上,各部门积极响应,民政部门启动社会救助政策,妇联送上专项关怀物资,教育部门承诺给予孩子个性化关怀,医院配合复评,开启绿色通道。由此,一张以检察救助为牵引、多方力量共同编织的综合性社会救助安全网被成功织就。

考虑到被害人病情和家庭的极端困难,该院控申部门积极向上级检察机关汇报。9月25日,赤峰市人民检察院决定将被害人的孩子纳入救助范围,给予4.5万元的司法救助,为这个家庭提供了最直

接、最有力的经济支持。在检察机关的持续跟进下,10月14日,当事人丈夫的残疾等级成功由三级调整为二级。这个调整使其孩子被纳入“事实无人抚养儿童”政策保障范围内,从而解决了孩子的学费和生活费问题。

本案的成功办理,是巴林左旗检察院积极践行“司法为民”初心的生动缩影。从救助金到残疾复评,再到保障网,检察关怀如微光汇聚,照亮了这个家庭的前行之路。接下来,巴林左旗检察院将继续深化“司法救助+社会救助”综合帮扶体系,让更多困境家庭感受到法治的温暖与力量。

积极履行检察职能 做好控辍保学工作

树林召讯 鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院积极履行未成年人检察职能,在办理涉未成年人刑事案件过程中,如果发现涉案适龄未成年人处于辍学状态的,第一时间向其监护人及班主任了解辍学时间、原因及学籍保留情况,并将其纳入控辍保学台账。

该院联合心理工作室为涉案的隐形辍学人员开展心理疏导、行为矫治,劝导其树立正确的交友观、学习观、价值观,劝说其尽早重返校园,避免走上违法犯罪的道路;对实属隐形辍学、未接受义务教育的人员,向教育主管部门通报相关线索,督促加强学籍动态检测,落实控辍保学考核制度,及时对隐形辍学人员进行劝返复学,严格履行辍学学生三访两报告制度,强化源头治理,把好控辍保学第一关。同时,针对监护缺失或履职不到位的情况,该院及时向失职监护人制发督促监护令,引导家长重视孩子教育,改善亲子关系。

下一步,达拉特旗检察院将继续助力做严做实控辍保学工作,一方面,充分依托控辍保学综合履职大数据法律监督模型,加强对失学辍学人员的监管;另一方面,进一步深化源头治理与跨域协作,联动异地司法机关协同推进控辍保学工作,打通复学“最后一公里”。(李娟)

助力“无碍”建设 公益保护“有爱”

牙克石讯 12月4日,呼伦贝尔市牙克石市人民检察院公益诉讼部门与牙克石市残疾人联合会组成“无障碍体验促进队”,创新开展“体验式”监督,通过检察人员亲身体验与特殊人群真实反馈相结合的方式,精准发现问题、推动整改提升,用司法力量助力无障碍建设。

牙克石市残疾人联合会邀请残疾人士亲身体验了牙克石市林业总医院的无障碍设施。该医院卫生间配备无障碍人士专用厕所,内设扶手,可以满足残障人士的需求;门诊大厅的扶梯旁有导诊人员,可以帮助老年人及残疾人群体上下扶梯;此外,在结算窗口等专门设置老年人、残疾人优先窗口,便于其就医挂号缴费。

此外,该院检察人员还化身为“腿脚不便者”,通过乘坐轮椅开展沉浸式体验,入口处的无障碍坡道平缓且带有扶手,轮椅上行无论是家人推行或自己滑行均省事省力;电梯空间宽敞,轮椅能够轻松进出,低位按键也方便操作。检察人员依照就医流程逐一体验,切身感受到该医院无障碍设施的便利性。

下一步,该院将持续深化“检察+民意”监督模式,以实际行动推动无障碍环境建设提质增效。

(曹语)